　　第I卷(选择题共20分)

　　一、选择题(每小题只有一个选项最符合题意，每小题1分，共20分)

　　1.下列能在条件适宜的环境里，进行出芽生殖的生物是

　　A.马铃薯

　　B.酵母菌

　　C.草履虫

　　D.小麦

　　2.大豆角里有四粒大豆，那形成这四粒大豆至少需胚珠、花粉各几个

　　A.2、4

　　B.4、2

　　C.4、4

　　D.4、8

　　3.水蜜桃的食用部分是由下列哪一部分发育而来

　　A.子房

　　B.胚珠

　　C.珠被

　　D.子房壁

　　4.下列各种性状中，属于相对性状的是

　　A.豌豆的高茎和矮茎

　　B.豌豆种子的绿色和圆粒

　　C.人的黑头发与黄皮肤色

　　D.猫毛色的黑色与狗毛色的棕色

　　5.生物的主要遗传物质是

　　A.蛋白质

　　B.DNA

　　C.染色体

　　D.RNA

　　6.萤火虫发光所需的能量直接来自于

　　A.电能

　　B.光能

　　C.糖类

　　D.ATP

　　7.春季、青蛙的高声鸣叫属于

　　A.生殖行为

　　B.防御行为

　　C.觅食行为

　　D.社群行为

　　8.下列属于后天性行为的是

　　A.蜜蜂采蜜

　　B.雄鸡报晓

　　C.鹦鹉学舌

　　D.鸟类迁徙

　　9.下列各项中，属于传染病三个基本环节中传染源的是

　　A.携带有病菌的苍蝇

　　B.结膜炎患者用过的毛巾

　　C.艾滋病病毒携带者

　　D.已完全康复的“非典”患者

　　10.人患急性炎症时，白细胞会增多，从免疫角度上看这种现象属于

　　A.人体的第一道免疫防线　　B.人体的第二道免疫防线

　　C.特异性免疫 D.人体的第三道免疫防线

　　11.下列药品中不属于外服药的是

　　A.酒精

　　B.碘酒

　　C.风油精

　　D.板蓝根

　　12.下列不属于现代的食品保存方法的是

　　A.风干

　　B.脱水

　　C.冷冻

　　D.添加防腐剂

　　13.生物界最基本的分类单位是

　　A.纲

　　B.目

　　C.科

　　D.种

　　14.下列植物中，其生殖过程不需要水的是

　　A.肾蕨

　　B.紫菜

　　C.葫芦藓

　　D.银杏

　　15.下列属于鱼类的动物是

　　A.娃娃鱼

　　B.鲍鱼

　　C.黄鳝

　　D.鲸

　　16.下列没有细胞结构的生物是

　　A.病菌

　　B.葡萄球菌

　　C.流感病毒

　　D.酵母菌

　　17.下列具有成形细胞核的生物是

　　A.霉菌

　　B.艾滋病病毒

　　C.结核杆菌

　　D.肺炎球菌

　　18.防风固沙是利用生物多样性中的

　　A.直接价值

　　B.间接价值

　　C.潜在价值

　　D.无价值

　　19.决定生物进化的内在因素是

　　A.生存的斗争

　　B.适者生存

　　C.遗传变异

　　D.过度繁殖

　　20.假设在一个由森林、草原、鹿、狼组成的相对封闭的生态系统中，把狼杀绝，则鹿的个体数将会

　　A.迅速上升学

　　B.缓慢上升

　　C.保持稳定

　　D.先上升后下降

　　第Ⅱ卷(非选择题共30分)

　　二、判断题请判断下列叙述是否正确，正确的打“√”，错误的打“×”

　　1.无性生殖与有性生殖的本质区别是有无精卵细胞的两两结合

　　2.两栖动物是真正的陆生脊椎动物

　　3.隐性性状是不能表现出来的性状

　　4.生物技术只会为人类带来巨大利益，而不会危害人类社会

　　5.我国具有丰富的生物多样性资源，因此我国的生物资源是用之不竭的

　　三、填一填(每空0.5分，共11分)

　　1.要使嫁接的植物体成活，必须使接穗和砧木的 紧密地结合在一起。

　　2.蜜蜂的发育过程要经过 、 、 、 、

　　四个时期，称为 。与蜜蜂相比，蝗虫的发育过程没有这个时期，称为 。

　　3.生物遗传信息的中心是 。

　　4.预防遗传病发生的有效措施是 。

　　5.为预防和控制艾滋病，我国政府规定，禁止从国外进口血液和血液制品，这在传染病的预防途径上属于 。

　　6.夏天脏衣服易发霉，食物易变质，原因是它们具备了细菌、真菌生活必须的条件，一定的水分、 、 。

　　7.保护生物多样性最为有效的措施是。

　　8.始祖鸟化石的发现说明了鸟类可能起源于古代的。

　　9.开始使用某种杀虫剂，对某种害虫效果显著，但随着杀虫剂的继续使用，对该种害虫的效果越来越差，即该种害虫表现出越来越强的抗药性，而实验证明明，在未使用农药前，某些害虫个体已具有这种抗药性，这证明：害虫种群中个体抗药性存在，它来自于生物的 ，杀虫剂的使用对害虫起了 作用。因此害虫抗药性的增强，是通过害虫与杀虫剂之间的来实现的。

　　10.地球上最大的生态系统是，包括大气圈的下层、 和 。

　　四、连一连(4分)

　　1.将下列动物和其所属动物类群合理搭配

　　蟹

　　爬行动物

　　蛇

　　两栖动物

　　大鲵

　　环节动物

　　蚯蚓

　　节肢动物

　　五、图表题(10分)

　　(1).在此生态系统中，生产者是，在该生态系统中，没有画出的生物成分是 。

　　(2).鱼进行生命活动所需的能量最终来自 。

　　(3).如向池塘中投放一些大黑鱼(肉食性)，则池塘中小鱼的数量将会

　　，写出这条食物链，一段时间后，该池塘各种生物的数量又会处于 状态。说明生态系统具有一定的 能力。

　　(4).如该生态系统受到DDT的污染，那么体内积存DDT最多的生物会是

　　，其原因是 。

　　(5).该生态系统能量和有机物都来源于生产者的作用。

　　答案

　　第I卷

　　一、

　　选择题：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	D
	A
	B
	D
	A
	C
	C
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	A
	D
	D
	C
	C
	A
	B
	C
	D


　　第Ⅱ卷非选择题：

　　二、判断题

	1
	2
	3
	4
	5

	√
	×
	×
	×
	×


　　三、填一填

　　1、

　　形成层

　　2、

　　受精卵 幼虫 蛹 成虫 完全变态发育 蛹 不完全变态发育

　　3、

　　细胞核

　　4、

　　禁止近亲结婚

　　5、

　　切断传播途径

　　6、

　　适宜的温度 充足的有机物

　　7、

　　建立自然保护区

　　8、

　　爬行类

　　9、

　　差异 变异 选择 生存斗争

　　10、生物圈 水圈 岩石圈的上层

　　四、连一连

　　1.将下列动物和其所属动物类群合理搭配

　　蟹

　　爬行动物

　　蛇

　　两栖动物

　　大鲵

　　环节动物

　　蚯蚓

　　节肢动物

　　五分析说明题

　　1、(1)、水绵

　　水草

　　浮萍

　　分解者

　　(2)、光能

　　(3)、减少

　　植物→ 虾→小鱼→ 黑鱼

　　相对稳定

　　自我调节

　　(4)、黑鱼

　　DDT会随着食物链在生物体内富集

　　(5)、光合作用

　　一、【解题方法】：

　　近几年教师招聘以能力测试为主导的学科内综合题目有所增加。在强调培养学生科学素养的时代，以学科内综合为载体对学生从已有的知识结构中提取有关信息，迁移应用解决相关生物学问题的考查将成为中考命题永恒的话题。其中分析说明题是用来考查学生学习能力的关键题型，它一般通过向考生提供一定的材料，如一个图表，一段论述、一个现象、一个实验、一组数据等，来考查学生的观察能力、分析能力、灵活综合运用知识的能力，和推理、逻辑思维、叙述表达等能力。此外，有些信息隐藏在试题题干中，考查 学生利用信息、分析信息，做 出决策的能力。

　　解答这类试题时，关键是把已有的知识和材料紧密结合，能正确理解所提供的信息，能够充分利用所学，重组成新知识，组织精炼的文字进行回答。这类题体现的是“题在书外，理在书中”的思想。题目涉及面虽广，但问题难度一般不大，多数试题往往具有一个或两个问题中心，而这些中心又往往是初中生物的主干知识点，如以育种为命题背景，设置题目综合考查生物繁殖方式、个体发育、遗传和变异、基因工程等。教师在引导学生复习此专题时应适当选取与新课标相链接的题目及社会热点内容。题目涉及的内容面较广泛，跨章甚至跨单元的内容兼有;多以某一关联点如人体 健康、生物体内的蛋白质、生态问题或其他社会问题将相关的内容串联起来，进行多角度地设问。

　　二、【典型考题】：

　　"手足口病"是肠道病毒引起的常见传染病之一，多发生于5岁以下的婴幼儿，可引发“手足口病”的肠道病毒有20多种，其中EV71病毒感染引起重症病例的比例较大。主要是通过人群间的密切借助进行传播的。患者咽喉分泌物及唾液中的病毒，可通过空气飞沫传播。唾液、疱疹液、粪便污染的手、毛巾、手绢、牙杯、玩具、食具、奶具、以及床上用品、内衣等，通过日常接触传播，亦可经口传播。接触被病毒污染的水源，也可经口感染，并常造成流行。门诊交叉感染和口腔器械消毒不严也可造成传播。

　　根据以上信息回答问题：

　　1.引起婴幼儿“手足口病”的EV71病毒从传染病角度来说属于________，从免疫角度来说属于________。

　　2.对于某个婴儿来说，则它在感染上这种病毒前属于_______，感染上这种病毒后属于_______。

　　3.“手足口病”到目前为止还没有减毒疫苗生产，所以不能有效地进行人工主动免疫进行预防，根据上述信息及所学生命科学知识，说说有哪些措施可以预防手足口病。_______________________________________________.

　　解析：根据题干中的资料，可知“手足口病”是一 种具有多种传播途径的传染病 ，结合所学有关传染病的知识和免疫的知识，不难作答。[来源:Zxxk.Com]

　　答案：1从传染病角度来说是是一种(病原体)，从免疫角度来说是一 种(抗原)。

　　2，婴儿在感染前是(易感人群)，感染后就是(传染源 )了。

　　3，预防措施：(1)控制传染源，将病人隔离治疗。(2)切断传播途径，对空气进行消毒，另外就是注意环境卫生。(3)保护易感人群，多锻炼身体补充营养以提高自身免疫能力，少去那些易受感染的地方如医院。

　　三、【实战训练】：

　　1.

　　(2009东营市)在一片草原上，生活着各种牧草、昆虫、食草鸟、食虫鸟、鹰等动植物。

　　请用你学过的生态系统方面的知识分析回答下列问题：[来源:学科网]

　　(1)请根据这些动植物的食物关系，用文字和箭头画出食物网。[来源:学&科&网]

　　[来源:学科网][来源:学科网]

　　(2)构成一个完整的生态系统，除了这些动植物之外，还应有哪些成分?

　　(3)为了防止鸟吃草籽，有人把该草原中的人工种草实验区用网罩起来。结果事与愿违，实验区的草几乎被虫子吃光，请分析其中的原因。

　　(4)若由于某种原因牧草 大量死亡，导致该生态系统崩溃。请在下图中画出牧草死亡后，细菌、真菌等微生物在短期内的数量变化曲线。

